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Vla di mir Gvo zden

DA LI JE MO GUĆ VI TA NU O VA  
ILI KA KO ŽI VE TI I PI SA TI DE PRE SI JU
(Alek san dar Stan ko vić: Iz svo je ko že – Ži vot s de pre si jom, La gu na, Be o grad, 2023)

De pre si ja je var lji va me ta fo ra. Reč nik srp sko ga jezi ka 
od re đu je de pre si ju kao „psi hič ko sta nje ko je se is polja va u 
gu bit ku vo lje i in te re sa za rad, po ti šte no du šev no sta nje, po-
ti šte nost, utu če nost, bez volj nost, apa ti ja”. La tin ska ime ni ca 
de pres sio ozna ča va spu šta nje, opa da nje ili sni ža va nje, pa se 
reč de pre si ja u sa vre me noj upo tre bi če sto po i sto ve ću je s 
obič nim pa dom ras po lo že nja. U je zi ku se ne pra vi raz li ka 
iz me đu rđa vog ras po lo že nja i de pre si je, pa ta ko po to nja zna-
či pre vi še to ga, ne shva ta se do volj no ozbilj no i po sta je go to-
vo ne mo gu će ob ja sni ti o ka kvoj se bo le sti ra di. A ipak, u pi-
ta nju je re la tiv no čest po re me ćaj men tal nog zdra vlja, pro-
ce na Svet ske zdrav stve ne or ga ni za ci je je da na sve tu pet od-
sto od ra slih oso ba pa ti od nje ga. Po zna ti te le vi zij ski vo di telj 
re gi o nal no po pu lar ne emi si je „Ne de ljom u 2” Alek san dar 

Stan ko vić je knji gu Iz svo je ko že na pi sao ka ko bi de mi to lo gi zo vao ovu bo lest i iz lo žio nje-
nu ana to mi ju i pa ra dok si ju.

Stan ko vić na sto ji da pre ne se svo je is ku stvo bo le sti, te pru ži po je din cu sa zna nje da 
ima još lju di po put nje ga. Ipak, nje go vo pi sa nje ni je upa lo u zam ku di dak ti ke, ovo ni je šti-
vo pi sa no ni ti u ma ni ru po pu lar ne psi ho lo gi je ni ti li te ra tu re za sa mo po moć. Li te rar ni 
kva li tet knji ge se naj već ma ose ća u či nje ni ci da ju je au tor pi sao i ka ko bi po mo gao sa mo-
me se bi, pa se mo že tvr di ti ka ko je nje na li te rar nost oli če na u spret no ostva re noj re to ri-
ci du še, od no sno u na či ni ma na ko je au tor iz ra ža va i ob ja šnja va kom plek sna psi hič ka 
sta nja. Ta re to ri ka je iz lo že na dvo ja ko: sa le ve stra ne či ta mo Stan ko vi će ve elip tič ne i od-
seč ne pe sme, a sa de sne dis kur ziv ne pro zne za pi se ko ji de talj ni je i vr lo otvo re no opi su ju 
pro me ne kroz ko je je pro la zio.

U pr voj tre ći ni knji ge je uver lji vo do ča ra na hro ni ka psi hič kih sta nja ko ja su ko nač-
no do ve la do sve sti o bo le sti. Sve za po či nje opi som pr vih simp to ma de presi je, drh ta ja i 
ner vne ne sta bil no sti, od no sno sta nja u ko ji ma mla dić ni je mo gao kon tro li sa ti emo ci je i 
te le sne funk ci je. Opi sa ni su de talj no i na pa di pa ni ke, kao i gu blje nje ilu zi ja u for ma tiv-
nim go di na ma (fa mo zne de ve de se te) za ko je au tor sma tra da su ve ro vat no je dan od raz-
lo ga ka sni jih de pre siv nih sta nja. Sva ka gra da ci ja ima svo ju kul mi na ci ju, ov de je to bi lo 
oko dva de set i pe te go di ne. Do ta da su to bile spo ra dič ne epi zo de u ži vo tu i u li te rar nom 
opi su, ali sa da se tekst uspo ra va, kao da za sta je, za jed no sa eg zi sten ci jom: Stan ko vić pi-
še ka ko mu pr vi put me seci ma ni je bi lo do bro, znao je pred vra ti ma te le vi zi je u ko joj i 
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da nas ra di po sat-dva le ža ti u sta rom si tro e nu – a sva ko otva ra nje oči ju je sma trao ne-
kom vr stom po be de. Po tom su, na kon po ro dič nog gu bit ka, usle di li no vi na pa di sla bo sti 
pra će ni iz ne nad nim na pu šta njem no vi nar skih za da ta ka. Ta kvo rđa vo sta nje naš ju nak 
i au tor je po ku šao na do me sti ti sa vi še spor ta i vi še spa va nja. No pa ra dok sal no, u ži vo tu 
je do i sta sve ga bi lo vi še, ali ne što je ne do sta ja lo, ne što naj va žni je – unu tar nji spo koj. 

Pr vi „ve li ki” na pad pa ni ke do go dio se, kao u ka kvom do br om ro ma nu, u bi o sko pu, 
dok Stan ko vić, sa da kao tri de se to go di šnjak, gle da film 8 mi lja u ko jem glav ni ju nak Emi-
nem do ži vlja va na pad pa ni ke. Još že šći na pad do go dio se šest me se ci na kon ro đe nja kće-
ri. Simp to mi su, avaj, po zna ti: ubr za no di sa nje, na gon za po vra ća njem, ot ka zi va nje no-
gu, pri ti sak u pr si ma, lu pa nje sr ca, gu še nje, ne mo guć nost da sa be re mi sli, je za, bes po-
moć nost, ne la go da... Sa zna je mo da su se ova kvi na pa di pa ni ke do ga đa li ret ko, sva ke tri-
če ti ri go di ne, te da ta kva sta nja au tor nije pri pi si vao bo le sti ko ju bi tre ba lo le či ti ne go tek 
umo ru ili slu čaj no sti. 

Upr kos svim ovim po ka za te lji ma, za na šeg pi sca pra vi po če tak bo le sti ozna ča va isto-
i me na pe sma („Po če tak”), či ji pr vi stih gla si: „le žim u so bi i če kam u so bi”, a po sled nji su 
„u stva ri / go vo rim o po tre bi / da mi bu de bo lje”. Naj pre je sve kre nu lo be za zle no, kao jed-
no stav no ne spa va nje. No na sce nu stu pa je dan od pa ra dok sa de pre si je ko je te ma ti zu je 
naš au tor: „I po zi tiv ni do ga đa ji mo gu bi ti oki dač za re ak ci ju or ga ni zma ko ja je sve sa mo 
ne po zi tiv na.” Na i me, na kon što je 2010. go di ne do bio na gra du za no vi na ra go di ne, Stan-
ko vić vi še ni je mo gao oka sklo pi ti. Oti šao je u Opa ti ju na do go vo re ni iz let sa su pru gom i 
be bom, gu rao je ko li ca uz oba lu i ma lo-po ma lo se ose ćao sve go re; po red umo ra od ne-
spa va nja u ži vot se ušu njao i ve li ki ne mir, trn ci ko ji su se naj pre uvu kli u ru ke, a po tom 
i u no ge. Ka sni je će osve sti ti či nje ni cu da isto vet ni so mat ski zna ci u udo vi ma kod nje ga 
uvek na ja vlju ju po vra tak de pre si je. Umor, ne mir i ne do sta tak kon cen tra ci je po sta ju sva-
ko dne vi ca i Stan ko vić ko nač no od lu ču je da po tra ži po moć – ta ko mu je di jag no sti ko va-
na de pre si ja, di jag no za sa ko jom, u tre nut ku pi sa nja knji ge, ži vi već tri na est go di na. Ova-
ko po či nje sa ga to kom ko je je njen ju nak po pio vi še od tri hi lja de psi ho far ma ti ka i bez 
ve ćih uspe ha pro la zio kroz psi ho te ra pi ju. Far ma ko te ra pi ja mu je, ka ko ka že, ma nje-vi še 
po ma ga la, oko dve tre ći ne vre me na mu je bi lo do bro. No on od jed nog do tri me se ca go-
di šnje i da lje ži vi sa simp to mi ma de pre si je kao što su ne do sta tak kon cen tra ci je, uz ne mi-
re nost, ne do sta tak ape ti ta, ne sa ni ca, gu bi tak te le sne te ži ne, op šta sla bost, lu pa nje sr ca 
(svo ju de pre si ju ukrat ko i po ma lo du ho vi to opi su je kao „is ku stvo pu še nja lo še tra ve i te-
ške gri pe”).

Glav na knji žev na vr li na Stan ko vi će ve knji ge le ži u us pe lom do ča ra va nju uz bur ka-
ne su bjek tiv no sti čo ve ka ukle šte nog iz me đu vi dlji vog i ne vi dlji vog, iz me đu li ka po zna tog 
jav no sti, či ji ži vot po sma tra či ma iz gle da gla mu ro zno i uzo r no, i unu tra šnjeg „ja”, ras ce-
plje nog i tam nog. Na de lu je oso be na na pe tost ko ju su žu de li da do ča ra ju mo der ni stič ki 
ro man si je ri, vi vi sek ci ja jed ne su bjek tiv no sti, nje nog od no sa pre ma ose ća nji ma, zna nju 
i je zi ku. No, za raz li ku od fik ci je, ov de ima mo au to bi o graf ske i au to fik cij ske frag men te; 
ta kva for ma iz u zet no do bro pra ti is ku stvo jed ne bo le sti za ko ju au tor ka že da ima „sto-
ti nu li ca”. Kao što je jed nom pri me tio Prust, je di no pra vo pu to va nje bi lo bi ne pu to va nje 
kroz sto ti nu raz li či tih ze ma lja s istim pa rom oči ju već vi de ti istu ze mlju kroz sto ti ne raz-
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li či tih pa ri oči ju. Ta kav je uti sak ko ji či ta lac sti če o de pre si ji kao bo le sti na kon či ta nja 
Stan ko vi će ve knji ge – sve do či mo o jed nom sku pu uti sa ka i is ku sta va ko ji ne do spe va do 
ko he ren ci je, ali ko ji tra ga za smi slom bo le sti, za (ne)mo gu ćim od go vo ri ma na pi ta nje šta 
su psi hič ki, dru štve ni ili or gan ski uzro ci bo le sti, od no sno ko ji su na či ni da se ona pri-
vre me no pre vla da. Ako je, ka ko ka že Stan ko vić po vo dom Kun de re, fik ci ja ve ća od ži vo-
ta jer do zvo lja va da bez gri že sa ve sti uži va mo u la ži ma, on da su ova kve knji ge ko je go-
vo re o stvar nom ži vo tu sa bo le šću va žan deo bor be svoj stve ne knji žev nom pi sa nju – a 
to je na čel no pra vo knji žev no sti da go vo ri o sve mu i to na od re đe ni na čin. Uver ljiv, na 
tre nut ke erup ti van, a na tre nut ke po mir ljiv go vor o ono me o če mu se obič no ću ti, glav-
na je vr li na ove knji ge ko ja se, na pro sto ri ma gde su psi hič ki pro ble mi i da lje sme šte ni u 
do men sti da, mo že mir ne du še pre po ru či ti svi ma kao sa vre me ni iz raz knji žev no sti opo-
me ne, kao iz u ze tan pri mer sta ra nja o vla sti toj du ši u na šem ne do volj no go sto lju bi vom 
sve tu. 


